

# 海南推进小型水库管理体制改革—— 拧紧小型水库“安全阀”

一版延伸·关注小型水库管理体制改革

■本报记者 况昌勋

1021座小型水库，守护着我省151万亩耕地、169万人口。

多年来，小型水库管理中存在一些不容忽视的问题：绝大多数小型水库无专职管护人员和专项管护经费；管理设施缺乏，管理装备手段落后；水库经营开发混乱……水库运行存在诸多安全隐患。

为此，我省继续深化小型水库管理体制改革，根据我省省直管市县的实际，将现由村、镇（乡）管理的小型水库收回或交由市县（区）统一管理，为我省小型水库装上“安全阀”。

**问题 七成水库日常管理真空  
破解 每座配2-3位管护人员**

“蓄水量79.82万立方米、水位54.25米，大坝巡查情况安全，输水涵管正常，溢洪道与排水沟正常……”6月20日，三亚市吉阳镇三浓水库管理员，在巡

查完水库情况后，记录下巡查的结果。然而这种规范管理，以前寥寥无几。省水务厅介绍，改革前，我省直接或乡镇委托村委会和村民小组管理的水库占总数的70%以上，管护人员普遍为兼职，没有专门补贴和经费，日常管理基本处于真空状态。

省水务厅厅长李洪波说，省水务厅正在组织编制小型水库管理制度汇编，指导各市县，建立健全小型水库的调度运用、巡视检查、维修养护、防汛抢险、闸门操作、技术档案等管理制度。

**问题 经营开发混乱问题多  
破解 承包期限不得超20年**

我省绝大部分小型水库已于上世纪90年代承包给公司或个体经营者进行开发。然而，承包管理上问题突出。省水务部门的调查结果让人吃惊：54%的水库承包年限超过20年，其中39座小型水库租期达50年以上，承包中绝大多数没有管理的约束和要求，在汛期还阻碍管理。

海口市水务局局长冯本彦说，承包者只关心养殖的收益，不管水库养护，甚至有个别的在坝体上耕种，与群众抢水

的现象也时常发生。

“规范水库承包经营活动，是这次改革的重点和难点。我们将按照法律法规指导各市县逐一清理。”省水务厅副厅长邢孔波说，“省水务厅已经印发了水库租赁经营合同范本，规定了承包经营者哪些行为是严厉禁止的，必须服从水库的防洪、灌溉、供水、生态保护等调度工作。另规定承包期限不得超过20年，承包费也要根据水体面积合理确定。”

同时，我省规定，各市县（区）人民政府所管辖的国有小型水库的经营权出让、承包或租赁收入，要及时缴入同级国库，纳入同级财政预算，专项用于小型水库管理。

**问题 很多水库无入库公路  
破解 筹资金完善管理设施**

入库公路对于许多小水库而言，无疑也是一大安全隐患。例如，琼海灯笼坡水库，从泮水村委会下了车，走一段小路，穿过树林，大约10多分钟才能在一丛茂密的树林间找到水库，下车难以通行。

目前，我省大部分小型水库已完成除险加固，水库大坝等主要建筑物存在的险情得到彻底消除。但是，由于我省为欠发达地区，省级和市县财政收入不高，建设资金有限，在除险加固工程实施中，相当部分小型水库的管理设施不健全，尤其是防汛道路大多未进行硬化。

省水务厅建管处副处长吴清高介绍，我省小型水库至今没有按照国家规范要求配备通讯、检测等设施，只有一部分水库通电，管理上纯粹靠人力、苦力，缺乏必要的技术手段。

据悉，下一步全省水务部门将全面摸清小型水库的防汛道路缺失情况，并根据各地区实际编制完善小型水库防汛道路建设的方案。

在全省深化小型水库管理体制改革现场会上，副省长陈志荣表示，为确保水库管理到位，特别是汛期防洪安全，避免水库重新出现险情，我们要切实采取措施，积极筹措资金，尽快完善小型水库各项管理设施建设。同时，要严格按照有关规定在小型水库现场备足防汛物料。

（本报三亚6月22日电）

共识别出贫困户数8339户，贫困人口33563人

## 定安率先完成 贫困户建档立卡工作

全面展开。

据介绍，定安按照规模控制、分级负责、精准识别、动态管理原则和建档立卡自上而下、贫困识别自下而上的原则，实行“报一查一评一审一批”5个工作程序，做到民主公开。经过层层把关，全部信息录入、上报等程序，共识别出贫困户数8339户，贫困人口33563人，36个贫困村，10个特困自然村，建档立卡工作处全省领先水平。

定安县扶贫办主任陈灵说，今年以来，定安县扶贫办结合开展党的群众路线教育实践活动，深入基层、深入群众，召集老党员、村民代表一起摆龙门阵、话家常，不仅了解了村里的情况、群众的想法，扶贫开发的着力点也更加清晰了。

目前，定安在全省率先完成了扶贫建档立卡工作任务，为下一步实施精准扶贫奠定了坚实的基础。

今年5月起，一场旨在摸清海南贫困人口家底、为下一步实施精准扶贫奠定基础的扶贫开发建档立卡工程在海南

## 优化发展环境 提高服务效能

向改革要项目建设的速度、要项目建设的效益。同时，要在继续实施好项目建设“六个一”责任模式的基础上，积极推广“绿色通道”“直通车”“联合审批”“马上办”等改善投资环境的创新做法，进一步健全和完善推进项目建设的服务保障机制、督促检查机制、责任考核机制和目标奖惩机制。

优化环境和服务，必须杜绝“相互推、相互扯、相互卡”。项目建设是一项复杂的系统工程，不仅工作量大，而且涉及面广，不借众力而难为，不集众智而难成，因而是最需要配合、最讲究协作的工作。全省人民关注的西环高铁项目正在火热推进，工程进展之快堪称“海南速度”，就是上下联动，市县通力合作，全省“一盘棋”协调服务项目的范本。部门之间、市县之间、园区之间要心往一处想、劲往一处使，自觉从大局上看问题、从发

展上看问题、从服务投资者角度看问题，决不能各自强调各自的理由，“铁路警察各管一段”，努力形成服务和保障项目建设的工作合力。

优化环境和服务，就要防止“挂个名，转一圈、听听汇报，说几句原则话”。

各级领导干部要扑下身子，沉下基层，走进企业园区，深入项目一线，对项目建设中有哪些困难、矛盾，尤其是要素保障方面有哪些具体需求，要了如指掌，及时拿出管用的办法，主动排忧解难，直接负责解决。

环境就是生产力，服务就是竞争力。在区域竞争中，在经济下行压力增大的形势下，谁能在优化发展环境、提高服务效能上先行一步，谁就能争得破解困局的率先优势。我们要时时为项目进度着想，处处为项目建设解难，扫除推进项目建设道路上的各种障碍，为加快项目建设提供有力保障。

## 志愿者带村里的孩子游城市



6月22日，海南爱之心协会的志愿者们和来自儋州市峨蔓镇笔架小学的30多名学生在海甸岛一家爱心餐厅体验亲手制作汉堡包。之前，他们还游玩了海口万绿园、博物馆等景点。

据介绍，该小学位于儋州市比较偏远的地区，交通不发达，物质条件也比较缺乏。

见习记者  
陈元才 摄

## 澄迈最长寿的老人116岁啦！

爱吃地瓜汤、酸菜汤和生花生



老人开心过生日。 王家专 摄

本报金江6月22日电（记者孙慧通讯员王家专）“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”今天上午，澄迈县永发镇博岸村村民李爱珠迎来了她第116个生日，在李爱珠家的小院落里，从各地

赶来贺寿的客人们围绕着这位长寿老人，齐声高唱生日快乐歌。

“谢谢你们啦！”虽然眼神已经浑浊，满头银白头发，但李爱珠老人依然意识清楚，看到有那么多人前来为她贺寿，她高兴地拍手，连声说谢谢。

“别看老人现在岁数大了，可她记忆力可好着呢。我来她家串门，一听见我的声音就会跟我打招呼。”83岁的村民黄定缘笑着说，李爱珠年轻时候就是村里出了名的勤劳媳妇。丈夫被日军抓去当劳工后，她承担起侍奉公婆、照顾小叔的家庭重任，把整个家庭操持得红红火火。

儿女孝顺、饮食规律、勤劳一生是李爱珠老人长寿秘诀之一。小女儿黄雪英说，老人勤劳一生，直到70多岁才

不再下地干活，但平时在家里还会帮儿孙看守孩子、喂鸡喂猪，把劳作当成了生活乐趣。同时老人饮食清淡规律，爱吃粗粮，常年不变的爱好是“老三样”：地瓜汤、酸菜汤和生花生。现在一顿饭还能吃一大碗饭，喜欢吃龙眼、荔枝等清甜水果，天气好时还能自己走到院子里晒太阳。

116岁的长寿老人成为了澄迈一宝。今天有不少社会爱心人士听闻老人过生日，特意从海口、金江等地赶来，给老人送了鲜花、蛋糕、水果等礼品，祝贺老人福气绵延，生日快乐，并希望能沾点老人的福气。

据了解，澄迈是中国首个县级“世界长寿之乡”，目前全县百岁以上老人有200多位。

# 海南省农村信用社联合社 海口农商银行招聘公告

海南省农村信用社联合社（简称海南省农信联社）2007年8月正式挂牌，是海南省唯一地方银行业金融机构，下辖19家市县行社（农商银行、农合银行、农信联社），2013年末存、贷款规模分别居全省商业银行第二、第一位，是海南近几年发展最快的商业银行之一。自主创立的“一小通”小额信贷产品奖、海南省政府科技成果转化二等奖和科技进步三等奖，“一小通”小额信贷管理信息系统获人民银行科技进步二等奖，海南省农信联社和小额贷款部党总支先后获“全国五一劳动奖状”、“全国创先争优先进基层党组织”称号，3人获“全国五一劳动奖章”。6年来以极具竞争力的薪酬体系、以人为本的企业文化、施展才华的广阔舞台吸引了全国各地优秀人才加盟，有的已走上海南省农信联社和市县行社领导岗位。

海口农村商业银行股份有限公司（简称海口农商银行）于2011年12月挂牌成立，是海南省农信联社下辖规模最大、质量最好的农商银行，2013年末存款141亿元，贷款99亿元，是海南省百强企业。

根据业务发展需要，海南省农信联社、海口农商银行现面向社会公开招聘债券、票据业务及工程技术人才。一经录用，将以公平的晋升机制、优厚的薪酬待遇、完善的培训体系，实现个人与团队共同成长。诚邀优秀人士加盟！

一、招聘岗位及人数：海南省农信联社清算中心5人；海口农商银行票据中心1人、工程技术员6人。

二、工作地点：海南省海口市。

三、招聘岗位基本要求：具有与岗位要求相适应的工作经历和业务能力，较强的团队领导、组织协调能力，良好的职业道德和团队意识；爱岗敬业，诚实守信，品行端正，身体健康；无不良记录。

四、招聘岗位具体要求：

（一）海南省农信联社清算中心主任（1人）  
1.年龄35周岁以下，特别优秀者可放宽至40周岁；2.全日制研究生学历（本科及研究生所学专业为金融学或数学），特别优秀者可放宽至本科；3.5年以上银行间同业、债券投资等从业经历，熟悉内部资金调拨及转移定价等业务。具有债券托管结算资格证书和银行间本币市场交易员资格证。

（二）海南省农信联社清算中心副主任（1人）  
1.年龄35周岁以下，特别优秀者可放宽至40周岁；2.全日制研究生学历（本科及研究生所学专业为金融学或数学），特别优秀者可放宽至本科；3.5年以上银行间同业、债券投资等从业经历，熟悉内部资金调拨及转移定价等业务。具有债券托管结算资格证书和银行间本币市场交易员资格证。

书者优先；4.有丰富的银行间市场资源，有稳定长期客户；5.有2年地市级及以上银行资金清算或金融市场部等部门主要负责人任职经历。

清算中心主任岗位根据多劳多得原则，凭贡献大小确定薪酬，业绩优秀者年薪不低于200万元。

（三）海南省农信联社清算中心副主任（1人）  
1.年龄35周岁以下，特别优秀者可放宽至40周岁；2.全日制研究生学历（本科及研究生所学专业为金融学或数学），特别优秀者可放宽至本科；3.5年以上银行间同业、债券投资等从业经历，熟悉内部资金调拨及转移定价等业务。具有债券托管结算资格证书和银行间本币市场交易员资格证。

（四）海口农商银行票据中心负责人（1人）  
1.年龄35周岁以下，特别优秀者可放宽至40周岁；2.经济、金融专业全日制研究生学历，特别优秀者可放宽至本科；3.熟悉银行资金、票据等相关业务的政策规定，具备完善的票据及相关产品知识、业务技能和风险识别能力，有丰富渠道资源；4.从事票据业务5年以上，有地市级及以上银行票据中心负责人任职经历。

（五）海口农商银行工程技术人员（6人）  
1.全日制本科及以上学历；具有5年以上相关工作经验，中级以上职称，年龄不超过45周岁。

2.应聘报名表请登录海南省农信联社官网（<http://www.hainanbank.com.cn/>）在通知公告栏本次招聘公告中下载。

3.审核合格后，我们将电话通知面试时间，请应聘者保持通讯畅通。未入选者恕不另行通知。对所有应聘者的个人资料予以保密，恕不退还。

4.本公告长期有效，各岗位招满为止。工作联系人：吴先生（0898-65200571），杜先生（0898-65200531）。

## 海南有4万矮小症患儿 治疗率不足1%

医生提醒

只要做到早发现、早治疗和坚持系统的治疗，大部分矮小患者都能恢复正常身高。

家长每3个月给孩子量一次身高，如果在班级站队总是排在前三名，或比同龄孩子个头矮5-10厘米，家长就应该引起注意。

本报海口6月22日讯（记者马珂）“我想拥有一种超能力，每当别人嘲笑我的时候，我可以立即消失，不看也不听。”当来自临高的13岁矮小症患儿小珍用童真的声音微笑着说出自己的梦想，有多少人能知道她梦想背后的心酸？

今天，“中国儿童生长发育健康传播行动”2014年全国巡讲第6站走进海南。在海口的活动现场，身高仅有1.3米的小珍讲述了自己对长高的渴望。据测算，海南省4-15岁的矮小患儿达4.3万人左右，治疗率却不足1%。

省妇幼保健院儿科陈炽主任医师介绍，矮小症的发病率近年来有所增多。“儿童矮小症发病率虽然高但不可怕，可怕的是很多家长并不了解相关知识、不重视孩子身材矮小的问题。”陈炽说，只要做到早发现、早治疗和坚持系统的治疗，大部分矮小患者都能恢复正常身高。可惜的是现实中70%以上的家长对矮小症缺乏足够的了解，不认为矮小可能是一种疾病，在发现孩子矮小后固守‘晚发现’‘二十斤一窜’这样的错误观念盲目等待，而错过孩子的最佳治疗时间。

海口市妇幼保健院儿科主任石霖主任建议家长每3个月给孩子量一次身高，如果在班级站队总是排在前三名，或比同龄孩子个头矮5-10厘米，家长就应该引起注意。

石霖称，家长在发现孩子矮小的第一时间，就应该带孩子到正规医院的儿科内分泌门诊就医，寻求专业医生的干预。

## 三亚一包工头拖欠 工人工资100余万元

目前已被刑拘

本报三亚6月22日电（记者林容宇）记者昨天从三亚市公安局获悉，一包工头因长期拖欠工人工资且数额巨大，被三亚警方刑事拘留。目前，案件正在进一步调查中。

据三亚市河东分局治安大队办案民警介绍，郭某涛等56名工人自去年3月2日至今年1月15日在三亚美丽之冠七星酒店F栋做幕墙工作，包工头郭某辉至今仍拒不支付102.5万余元工人工资，工人多次到三亚市政法委上访。

办案民警称，经过初步调查，案件符合立案条件。6月4日，案件被立为刑事案件侦查。目前，郭某涛等56名工人已向三亚河东分局报案并提供相关证据材料。警方经过询问酒店承建方项目经理、分包业主郭某辉以及相关现场管理人员，并与三亚劳动保障监察支队的监察员核实相关证据，初步掌握包工头郭某辉拒不支付劳动报酬的部分犯罪证据。6月16日，郭某辉自安徽返回三亚，办案民警立即对其盘问、询问，6月17日，郭某辉被刑事拘留。

目前，案件正在进一步调查之中。

## 公告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省记协自即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318（省文化市场行政执法总队）、66810531（省记协），举报邮箱：[hnx-wjb@163.com](mailto:hnx-wjb@163.com)。

省委宣传部 省文体厅 省记协  
2014年5月24日

业经验，曾就职于银行、保险、基金等单位资金清算或金融市场部等部门者优先考虑。

（四）海口农商银行票据中心负责人（1人）  
1.年龄35周岁以下，特别优秀者可放宽至40周岁；2.经济、金融专业全日制研究生学历，特别优秀者可放宽至本科；3.熟悉银行资金、票据等相关业务的政策规定，具备完善的票据及相关产品知识、业务技能和风险识别能力，有丰富渠道资源；4.从事票据业务5年以上，有地市级及以上银行票据中心负责人任职经历。

（五）海口农商银行工程技术人员（6人）  
1.全日制本科及以上学历；具有5年以上相关工作经验，中级以上职称，年龄不超过45周岁。

2.应聘报名表请登录海南省农信联社官网（<http://www.hainanbank.com.cn/>）在通知公告栏本次招聘公告中下载。

3.审核合格后，我们将电话通知面试时间，请应聘者保持通讯畅通。未入选者恕不另行通知。对所有应聘者的个人资料予以保密，恕不退还。